

港大排名暴跌 百年學府豈容沉淪？

中國和平統一促進會香港總會常務副會長、上海市政協常委



《美國新聞與世界報道》最新推出「全球最佳大學排行榜」，香港大學排名由去年第42位降至第64位，一年之內急降22位；亞洲排名也由去年的第三位跌至今年的第五位，被東京大學、北京大學、新加坡國立大學及清華大學超越，首次跌出亞洲三甲。這一結果讓人唏噓、震驚和痛心。

回顧過去一年，港大排名急跌同時，是港大政治化最活躍的一年。從充當「佔中」的輿論和後勤基地，到港大《學苑》雜誌拋出「港獨」言論；從副校長遴選風波，到「黃衛兵」圍攻禁錮校委；從部分師生搞「靜默遊行」，到組織「畢業生議會」對12名校委投不信任票；甚至近日反對派又製造「話柄」，指控特首「左右校委會決定」。總之港大熱點不斷，可謂不「陰乾」港大，決不罷休。然而，排行榜卻給未有「喘息」和「高燒」的港大潑了一盆冷水。那麼，面對港大排名暴跌的事實，人們應反思什麼？

政治爭鬥損害研學

不得不承認，如今的香港大學重政治、輕學術，校園生態環境已經發生了嚴重變異。其變有三。

一是學術教授變異為「政治教授」。以港大法學

院副教授戴耀廷為例，拿着大學的薪水，卻長期不幹教學和研究工作，而是熱衷於社會活動，鼓動學生非法「佔中」，並接受不明來歷的捐款。而曾任法學院院長的陳文敏，不僅對這種有違學校管理規則的行為不加約束，反而為其撐腰打氣。陳文敏本人同樣為非法「佔中」站台，為「港獨」言論開脫，更讓「副校」之爭不斷發酵，釀成輿論熱點，對權力的嚮往之心遠遠大於大學。除此之外，港大還有一批教授，與戴耀廷、陳文敏本質無二。

二是學生變異為「造反英雄」。學生處於價值觀正在形成的過程，在學校接受教育，也是培育價值觀的一個過程。然而，與其他大學的學生相比，港大的學生顯得極有「主見」、極其好鬥。非法「佔中」，港大學生是急先鋒；圍攻禁錮校委，港大學生敢於挑戰「師道尊嚴」；港大學生會刊物《學苑》公然發表「港獨」言論，說什麼「城邦自治」、「民族自決」，公然挑戰基本法和「一國兩制」，也在本港開了先河。在港大，學生之間似乎不是比誰的學業有成，而是比誰的膽子大、聲音響、路子野，似乎思想偏激、做事出格、行為怪異，才是英雄好漢。

三是校園變異為政治爭鬥的角力場。學校不同於議會，政見不同可以唇槍舌戰，可以投票否決，可以公布於媒體、訴諸於法律。學校是做學問的地方，是一片清淨之地，最忌浮躁。所謂「學術自由」，也是就學術問題進行爭論，並非政治議題。然而，今天的港大，「泛政治化」已成常態，教師學生不僅熱心政事。

屠海鳴

治，而且內部事務也被演繹成政治事件。比如陳文敏事件，反對派不斷「關注」，肆意炒作，甚至在報紙上刊登廣告，給校方施壓，鬧得滿城風雨，如今，校委會已否決陳的任命，但反對派至今不肯罷休。

港大很熱鬧，但政治爭鬥提升不了學術水準，國際間的最佳大學排名是根本不認同大學政治化傾向的。

逆水行舟不進則退

香港大學不僅在《美國新聞與世界報道》的「全球最佳大學排行榜」中急跌22位，最近在多個國際排名榜節節敗退。與之相對應的是，清華大學、北京大學等內地大學名次卻在上升。

國際間大學排名大致有以下幾個方面的標準：學術聲譽、僱主評分、師生比例、教員論文引用比例、教員國際化和學生國際化等。分析一下香港大學與清華大學指標就會發現，兩校的學術聲譽、僱主評分、師生比例三個指標不相上下，但清華大學的「教員論文引用比例」一項大幅度拖累港大。熟悉高校運作的人都明白，師生比例可以用師源補充，僱主評價也受制於抽樣調查的方法，論文引用比例才是衡量一所大學研究水準的硬指標。再比較一下兩校的「教員國際化和學生國際化」指標，港大優於清華。也就是說，「國際化」這項指標掩蓋了港大學術水準急劇下降的事實。筆者擔任同是百年名校的上海復旦大學校董15年。過去復旦在教學、科研、成果轉化等很多方面遠遠不及港大；但如今面對亂象紛紛的港大，復旦在許

多方面已與港大平起平坐，甚至拋離港大。

但是，香港一些人仍然有一種天然的優越感，「自我感覺良好」的心態很強，陶醉於香港具有了解東西文化方面的優勢，教員國際化和學生國際化程度高。其實，事情正在發生着雙向變化。一方面，隨着內地開放程度的不斷加深，內地高校教員和學生的國際化程度會愈來愈高，這項指標一定會急追香港，阻擋不住。另一方面，過去港大吸引了數千內地優秀學生，包括各省的高考狀元，但隨着香港青年排斥內地學生的事件頻頻發生，今後港大對內地優質生源的吸引力會大大降低。變化對港大預示着危機，如果仍然「自我感覺良好」，節節敗退還會退得更快。

該還校園一片寧靜

香港大學是百年學府和世界名校，能夠走過百年，享譽世界，靠的不是政治爭鬥，而是學術成就。特別是港大在醫學、商科、人文、政法等學科的建樹讓人仰慕。港大校訓「明德格物」是歷代港大人堅守的核心價值。然而，現在的港大校園生態已經被嚴重破壞，學術成就每況愈下，教授不務正業，學生不安心學習，既背離了「明德格物」的校訓，又有被踢出世界名校行列的危險。對此，任何一個有良知的人都不能熟視無睹。

必須看到，港大是公帑資助的大學，怎樣辦學？公衆有權過問。港大是香港的第一學府，也是香港的一張名片，港大向何處去？特區政府也有責任過問。如果任由一些別有用心之人把港大變成了「反中亂港」的基地，不僅誤人子弟，對港大也是一種災難，對香港、對國家更是一種損失。

關心港大，就是關心香港的未來。港大排名急跌釋放了一個危險的信號，這件事提醒人們：將政治勢力趕出港大，還校園一片寧靜，讓港大不要再繼續沉淪了。

學聯渾水摸魚煽干預校政 教界斥重蹈佔中手法 湯家驛指大學制度非隨便改

教育界政治化加劇。自港大校委會否決任命反對派屬意的陳文敏為副校長後，香港專上學生聯會昨日夥同多間大專院校策動「大專修例公投」，揚言不接受行政長官任命校委，反映這個半癱的團體意圖渾水摸魚，死灰復燃。身為港大校友的資深大律師湯家驛表示，不可以因為梁振英是行政長官，便要求改變制度。政制及內地事務局局長譚志源亦稱，相信院校自主、學術自主是基本法所保障，無論是中央政府或特區政府均嚴格按照基本法辦事。

大公報記者 龔冀鳴

與反對派關係千絲萬縷的學聯，曾經煽動市民參與去年的違法「佔中」，其後被更激進的學生藉投票而令港大、浸大、理大及城大學生會先後退聯，本已分崩離析的學聯，昨日下午竟離奇夥同港大、中大、嶺大、科大、理大、浸大、公大及教育學院學生會召開聯合記者會，聲稱要在各院校發動「大專修例公投」，藉以左右行政。雖然看似有無形之手企圖撮合學聯及退聯學生會，惟城大未有加入「公投」行動，學聯秘書長羅冠聰更「he傲」，全程坐在一邊玩手機，未就「公投」作任何發言。

基本法保障院校學術自主

學聯副秘書長黃嘉輝在會上揚言，他們目的是廢除行政長官任大學校監，又要增加學生校董。他指日前徵詢過法律意見，計劃就校委會否決陳文敏任副校長提出司法覆核。大部分學生會將於明年二月舉行「公投」，亦表明會採取更激烈的手段去達成他們的目的，例如罷課或「佔領」行動。

對於港大副校長委任風波，湯家



▲譚志源表示，院校自主、學術自主是基本法所保障



▲湯家驛認為目前先要處理社會上勢不兩立的文化



▲羅冠聰全程玩手機，未就「公投」作任何發言

大公報記者龔冀鳴攝

無權去逼大學修改條例。

黃均瑜表示，「佔領」對港人而言不是新鮮事，但不是解決問題的辦法，「佔完又可以點呢？大不了大家都放假，最終受害的只會是大學生和大學在國際上的排名，以及社會對本港大學生的看法，大家只會一齊輸落去。」

教育評議會主席何漢權認為，利

用群眾壓力，呼朋引伴去衝擊校委，破壞大學傳統和人事編制，利用「公投」去選出新一屆主席，並不是維持學術自由，院校自主的好方法。他指學聯是代表學生的組織，現在卻演變成為了「佔領」而存在。他指自各大學學生會一再退聯後，學聯的代表性愈來愈弱，奉勸學聯不要再利用這個道德高地，「因為這片高地已經好殘破，隨時會再跌一跤。」

教育評議會主席何漢權認為，利

用群眾壓力，呼朋引伴去衝擊校委，破壞大學傳統和人事編制，利用「公投」去選出新一屆主席，並不是維持學術自由，院校自主的好方法。他指學聯是代表學生的組織，現在卻演變成為了「佔領」而存在。他指自各大學學生會一再退聯後，學聯的代表性愈來愈弱，奉勸學聯不要再利用這個道德高地，「因為這片高地已經好殘破，隨時會再跌一跤。」

高永文：爭取更多啟德臨床空間

【大公報訊】預計2021年啓用的啟德醫院醫療服務面積低於30%，比原先規劃減少，食物及衛生局局長高永文回應，啟德醫院仍處於籌建階段，當局會爭取利用最多地方作臨床用途，而醫管局計劃在2031年前增加6000至9000張床位，以應付人口老化的需要。

政府年初落實興建啟德醫院，建成後將取代伊利沙伯醫院，但有報道稱，扣除公用設施面積，新醫院用作醫療服務的實用面積不足30%，比原先規劃減少，病床數目僅有2400張，較現時加床後的伊院多約300張。高永文昨日出席活動後向傳媒表示，啟德醫院現正處於前期計劃階段，仍須經過立法會及政府的撥款程序才能興建。

高永文又提到，今年冬季會持續潮濕，有利白紋伊蚊滋生，加上鄰近多個地區的登革熱個案數字有上升跡象，當局在冬季期間仍會繼續滅蚊工作。

醫管局聯網服務部總監張偉麟昨日出席一個電視節目時稱，啟德醫院範圍不足容納現時伊利沙伯醫院提供服務所需地方。至於將來伊院原址如何增加設施，需留待下階段處理。

逾三成學童「寒背」

【大公報訊】兒童脊科基金會去年為本港2088名學童進行初步脊骨體檢查，發現有「寒背」的學童超過三成，高低膊的約有兩成半，脊骨側彎則約有二成。脊骨神經科醫生博士伍仲恒指出，脊骨問題除了導致頸痛，還會引致頭痛和頭暈等，痛症會令小朋友專注力不足，影響讀書質素和完成課業的進度。

港器官移植聯絡僅靠九人

【大公報訊】綜合報道：本港約2000人等候器官移植，醫管局指現時器官捐贈率只有40%至50%，有空間改善，但不認同要透過訂立捐贈目標或增設專責部門解決。有時候腎臟移植的病人出席電台節目時稱，等候四年仍沒有適合的腎臟，批評當局宣傳不足；中文大學醫學院助理院長陳新安亦認為政府宣傳不足，應明確向社會表達對器官移植的需要。

遺體器官只可由腦幹死亡、即已停止呼吸但心臟可跳動的病人捐出。醫管局聯網服務總監兼器官移植中央統籌委員會主席張偉麟，昨出席電視台節目時稱，這類病人每年有約80至100名，當中家屬同意捐器官的約有40%至50%。

張偉麟續稱，現時本港以自願捐贈為本的原則推行器官捐贈計劃，目前共有17.4萬人登記，他認為轉換捐贈模式未必對整體捐贈率有正面幫助。他稱，關鍵是文化轉變。醫管局今年已增加兩名器官移植聯絡主任，現時有九人負責全港40間醫院的移植聯絡事宜，會再檢討是否需要加入人手。

「爬上爬樂」遊樂場建共融空間

【大公報訊】實習記者蔡美淇報道：智樂（Playright）曾指出香港遊樂園大部分時間門可羅雀，單一化及欠缺主題性，致使小朋友不感興趣。香港高等教育科技學院（THEi）三名學生，遂建議以爬蟲動物為遊樂園主題，名為「爬上爬樂」，於聯合國兒童基金及香港園境師學會舉辦的共融遊樂空間設計概念比賽奪冠，其構思有機會於屯門公園採用，成為全港首個由學生設計的遊樂場。



60退休醫生獲重聘紓人手荒

分布七聯網 只執行臨床工作

【大公報訊】記者張琪報道：公營醫療團隊今明兩年逾2500名醫護人員退休，政府撥款5.7億元予醫管局以短期合約形式重新聘用這批即將退休者以紓緩人手不足問題。目前，已有60名醫生獲醫管局重新聘用，遍布醫管局七個聯網，分別有內科、外科、婦科、兒科等。參與計劃醫生合約最長兩年，會按退休前



▲醫管局表示，重聘退休醫護人員計劃實行三年，右為李德麗、左為李志光 大公報記者張琪攝

的原職級點計算基本薪金，但只能執行臨床工作，不得擔任管理職務。醫管局表示，該計劃先實行三年，並會於明年底檢討計劃實行情況。

將推廣至護士病房支援

醫管局現已以兼職合約聘用退休醫生，但仍難解護士人手不足，政府因而斥資5.7億元讓醫管局今明兩年內退休護士人員，包括醫生、護士、專職醫療人員、病房支援人士。醫管局人力資源主管李德麗稱，今明兩年將退休的2500名醫護人員包括100位醫生，300多名護士。未來數年有大批醫科生畢業，如今年本港畢業醫科生約320名、明年會有420名，增加院內培訓新醫生壓力，故需有經驗醫生協助培訓。

目前，已有60名醫生參與醫管局重新聘用計劃，該計劃將逐步推廣至護士、專職醫療人員、病房支援人士。李德麗稱，會視乎聯網醫生退休數量，重聘及分配人手。重聘醫生中，遍布醫管局轄下七個聯網，有14名屬於內科、7名屬於兒科、6名病理科等，相信能緩解醫生人手壓力，及協助臨床研究。

不擔任管理無礙員工晉升

除今明兩年內退休醫師可獲重聘外，醫管局亦鼓

勵將兼職合約聘用退休醫生轉為全職合約。李德麗透露，早前有醫生擔心重聘後面臨職級下調，但實際上重聘醫生會按退休前的職級點計算基本薪金，不會出現下調情況，但合約期間一般不會上調基本薪金。她續稱，重聘醫生只能執行臨床工作，不得擔任管理，故能有助紓緩前線人手短缺，又不會阻礙其他員工正常晉升。重聘退休護士人員計劃會先實行三年，並會於明年底檢討實行情況。

顧問醫生期發揮所長

透過醫管局重聘退休護士人員計劃，已陸續有退休醫生重返崗位。明年底退休的威院兒科部顧問醫生李志光亦願意接受重聘，認為計劃吸引不少退休醫生，不但緩解人手短缺壓力，更培訓年輕醫生，讓退休醫生發揮所長。

李志光現任威爾斯醫院從事兒科血液、腫瘤及骨骼移植部主任，已經在醫管局工作逾25年。他稱，不是所有醫生退休後都適合到私家醫院任職。他以自己專業為例，平日需要與其他專科醫生合作，並要經常接觸最新醫療技術，一般私家醫院無法提供如此龐大的研究基金。但他退休後若僅從事一般家庭醫生工作，過去幾十年研究兒科腫瘤問題的經驗將無法施展，並直言「如果咁咁，我自己都覺得好噃」。